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k
Name (deutlich lesbar!) Matrikelnummer

Aufgabe 1. Seien A,B ∈ Kn×n. Zeigen oder widerlegen Sie:

a) det(A+B) = det(A) + det(B).

b) det(AB) = det(BA)

Lösung.

a) Falsch: Für A = I2 und B = −I2 gilt det(A + B) = det(0) = 0, aber det(A) = det(B) = 1, also
det(A) + det(B) = 2.

b) Wahr: det(AB) = det(A) det(B) = det(B) det(A) = det(BA). (Erster und dritter Schritt nach
Satz der Vorlesung, zweiter Schritt wegen Kommutativität der Multiplikation in K).

Aufgabe 2. Berechnen Sie die Inverse von A =

1 0 2
0 −1 1
1 1 2

 ∈ Q3×3.

Lösung. 1 0 2 1 0 0

0 −1 1 0 1 0

1 1 2 0 0 1

 ←−
−1

+ ↔

1 0 2 1 0 0

0 −1 1 0 1 0

0 1 0 −1 0 1

 ←−
←−

↔

1 0 2 1 0 0

0 1 0 −1 0 1

0 −1 1 0 1 0


←−+

↔

1 0 2 1 0 0

0 1 0 −1 0 1

0 0 1 −1 1 1

 ←−
−2

+

↔

1 0 0 3 −2 −2
0 1 0 −1 0 1

0 0 1 −1 1 1

 ,

also

A−1 =

 3 −2 −2
−1 0 1
−1 1 1

 .


